
depremden hasar gören inşaatı
işine  ait  ihale  kararı  ile
sözleşmesinde  damga  vergisi
ve  harçtan  istisna  olup
olmadığı
T.C.

MALİYE BAKANLIĞI

İSTANBUL DEFTERDARLIĞI

Vasıtalı Vergiler Gelir Müdürlüğü

SAYI : B.07.4.DEF.0.34.12/10-7215 16.06.2000/4188 KONU : 2863 ve7269
sayılı kanun kapsamında gerçekleştirilen restorasyona ilişkin belgelerde

damga vergisi ve harç    
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İLGİ: 1.6.2000 tarih ve 2000/302 sayılı yazınız.   Yazınızda İstanbul
Büyükşehir Belediye Başkanlığı tarafından ………….ihalesi yapılan

319.500.000.000 TL bedelle İstanbul Kara ve Marmara Surlarının depremden
hasar gören sur duvarları, burç ve kulelerin restorasyonu inşaatı işine

ait ihale kararı ile sözleşmenin 2863 sayılı Tabiat ve Kültür
Varlıklarını Koruma Kanunu ile 7269 sayılı Umumi Hayata Müessir Afetler

Dolayısıyla Alınacak Tedbirlerle Yapılacak Yardımlara Dair Kanun
gereğince damga vergisi ve harçtan istisna olup olmadığı, hususunda bilgi
verilmesi istenilmektedir.   2863 sayılı Kültür ve Tabiat Varlıklarını
Koruma Kanununun 3386 sayılı Kanunun 8 nci maddesi ile değişik 21 nci

maddesinde “….. Tapu kütüğüne korunması gerekli taşınmaz kültür
varlığıdır.” kaydı konmuş olan ve I nci II nci grup olarak
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gruplandırılmış bulunan taşınmaz kültür varlıkları ile arkeolojik sit
alanı ve doğal sit alanı üzerlerinde kesin yapılanma yasağı getirilmiş
taşınmaz kültür ve tabiat varlıkları olan parseller her türlü vergi,
resim ve harçtan muaftır.   Kültür Varlıklarının korunması maksadıyla

tespit, proje, bakım, onarım, restorasyon ve kazı ile müzelerin güvenliği
için kullanılmak şartıyla, Türkiye Büyük Millet Meclisi, Milli Savunma

Bakanlığı, Bakanlıkça ve Vakıflar Genel Müdürlüğünce dışardan getirilecek
her türlü araç, gereç, makine, teknik malzeme ve kimyevi maddeler ile
altın ve gümüş varak, her türlü vergi, resim ve harçtan muaftır.  

Koruma kuralları kararına uygun olarak bu taşınmaz kültür varlıklarında
yapılan onarım ve inşaat işleri, Belediye Gelirleri Kanunu gereğince
alınacak vergi, harç ve harcamalara katılma paylarından müstesnadır.”
hükmü yer almaktadır.   Buna göre, muafiyet hükmünün sadece bu kültür

varlıklarının korunması maksadıyla “tespit, proje, bakım, onarım,
restorasyon ve kazı ile müzelerin güvenliği için kullanılmak şartıyla,
Türkiye Büyük Millet Meclisi, Milli Savunma Bakanlığı, Bakanlıkça ve

Vakıflar Genel Müdürlüğünce dışarıdan getirilecek her türlü araç, gereç,
makine, teknik malzeme ve kimyevi maddeler ile altın ve gümüş varak”lara
istisna hükmünün ise, sadece Koruma kurulları kararına uygun olarak bu

taşınmaz kültür varlıklarında, yapılan onarım ve inşaat işleri ile ilgili
olarak Belediye Gelirleri Kanunu gereğince alınacak vergi, harç ve
harcamalara katılma paylarına tatbiki mümkün bulunmaktadır.   Diğer

taraftan, (25.05.1959 tarih ve 10213 sayılı Resmi Gazete ile yayımlanarak
yürürlüğe giren) 7269 sayılı Umumi Hayata Müessir Afetler Dolayısıyla

Alınacak Tedbirlerle Yapılacak Yardımlara Dair Kanunun 42 nci maddesinde;
“Bu kanunun uygulanması dolayısıyla taşınmaz malların alım, satım,

ipotek, tapu kadastro işlemleri, yeniden inşa edilecek veya
onarılacaklarla ilgili ihale, sözleşme, ruhsatname ve sair işlemler ve bu

kanundan faydalanacakların verecekleri beyanname, taahhütname ve
yapacakları sözleşmeler her türlü vergi, resim ve harçtan muaftır”
hükmüne yer verilmiştir.   7269 sayılı Kanunun 42 nci maddesinin

tetkikinden de anlaşılacağı gibi, muafiyet, (istisna) bu kanun kapsamında
yapılacak veya onarılacak taşınmaz mallarla ilgili işlemlere ve

düzenlenecek kağıtlara ait bulunmaktadır.   Buna göre, 17.08.1999
tarihinde meydana gelen depremle ilgili olarak 7269 sayılı Kanun
hükümleri kapsamında yeniden yaptırılacak veya onarılacak binalara

ilişkin olmak kaydıyla,İhale makamına verilmek üzere ihaleye katılacaklar



adına düzenlenecek geçici teminat mektupları, Yeniden yapılacak veya
onarılacak inşaatlarla ilgili olarak düzenlenecek ihale kararları, ihale
makamı veya ihaleyi yapan kuruluşla üstlenici arasındaki sözleşmeler ve
ihale makamına verilmek üzere düzenlenecek kati teminat mektupları, İnşa
edilecek binalarla ilgili yol, kanalizasyon, su, elektrik gibi alt yapı

hizmetleri ile ilgili işlemler nedeniyle ve ihale makamına verilmek üzere
düzenlenecek geçici ve kati teminat mektupları, ihale kararları ve
sözleşmeler, İnşa olunan taşınmazların kişilere ve 7269 sayılı Kanun

kapsamında devrine ilişkin olarak düzenlenecek kağıtlar ile borçlandırma
ve ipotek işlemleri, Bu kanundan yararlanarak inşaat ve onarım işlerini
bizzat yaptıracak kişilerin Kanun kapsamında alacakları krediler ile

ilgili sözleşmeler ve teminatları, damga vergisi ve harç istisnasından
yararlanabileceklerdir.   Yapılan sözleşme ile öngörülen işin taşerona

devredilmesi sırasında düzenlenen sözleşmeler ve bunlara ilişkin işlemler
istisna kapsamında olmayacaktır.   Bu itibarla, İstanbul Büyükşehir

belediye Başkanlığı tarafından ………………..ihalesi yapılan 319.500.000.000 TL
bedelli İstanbul Kara ve Marmara Surlarının depremde hasar gören sur

duvarları, burç ve kulelerin restorasyonu inşaatı işine ait ihale kararı
ile sözleşmenin 2983 sayılı Tabiat ve Kültür Varlıklarını Koruma Kanununa

göre damga ve harç istisnası kapsamında değerlendirilmesine imkan
bulunmamakla birlikte; sözkonusu ihalenin 7269 sayılı Umumi Hayata

Müessir Afetler Dolayısıyla Alınacak Tedbirlerle Yapılacak Yardımları
Dair Kanun gereğince yapılmış olması şartıyla, düzenlenecek kağıtlar ve
yapılacak işlemlerin damga vergisi ve harç istisnasından yararlanması

mümkündür.   Bilgi edinilmesini rica ederim]]>


